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1.11. ಸಂಭವನೀಯತೆ (ಭಾಗ 2) 

ಸಂ ಪದ ಅಥರ್ ಉದಾಹರಣೆ 
1 ಪರ್Ŵೕಗ 

 
ಫĹತಾಂಶವನುನ್ ನೀಡುವಂತಹ 

ಪರೀďೆ/ಕಾಯರ್Ļಧಾನ ಈ ಪಾಠದĹಲ್ ಎಲಾಲ್ 

ಪರ್Ŵೕಗಗಳು ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿರುತತ್ವೆ. 

ನಾಣಯ್ವನುನ್ ಚಿಮಿಮ್ಸುವ / ದಾಳವನುನ್ ಉರುĺಸುವ ಕಾಯರ್ 

2 ಯತನ್ ಪರ್Ŵೕಗದ ನಿವರ್ಹಣೆ ನಾಣಯ್ದ ಚಿಮುಮ್Ļಕೆ/ದಾಳದ ಎಸೆಯುĻಕೆ 

3 ಫĹತ  ಯತನ್ದ ಫĹತಾಂಶ ļರ ಅಥವಾ ಬಾಲ ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವುದು/ ಸಂಖೆಯ್  1  ರಿಂದ  6 

ರ ಒಳಗೆ(6 ಸೇರಿ ) ದಾಳ ಬೀಳುವುದು 

4 ಘಟನೆ ಎಲಾಲ್ ಸಾಧಯ್ತೆಗಳು ļರ/ಪುಚಛ್ ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವುದು S= {H,T} 

ದಾಳಗಳು ಬೀಳುವುದು =B={1,2,3,4,5,6} 

5 ಫĹತ ಘಟನೆ 
 

ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಘಟನೆ ļರ ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವುದು   S = {H }  

ಸಮ ಸಂಖೆಯ್ಯ ದಾಳ  ಬೀಳುವುದು B = {2, 4, 6} 

6 ಖಚಿತ/ನಿļಚ್ತ 

ಘಟನೆ  

ಆಗಿಯೇ ತೀರುವಂತಹ ಘಟನೆ. 

(ಇಂತಹದರ ಸಂಭವನೀಯತೆ 1 ಆಗಿರುತತ್ದೆ) 

ದಾಳ ಬೀĺľದಾಗ 0  ಮತುತ್ 7  ರ ನಡುĻನ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ 

ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ= 1.  

(Q ದಾಳದ ಸಂಖೆಯ್ ≤  6  ಮತುತ್  ≥1). 

7 ಅಸಂಭವ 

ಘಟನೆ  

ಆಗದೇ ಇರುವಂತಹ ಘಟನೆ. 

(ಇಂತಹದರ ಸಂಭವನೀಯತೆ 0 ಆಗಿರುತತ್ದೆ) 

ದಾಳ ಬೀĺľದಾಗ 1 ಕಿಕ್ಂತ ಚಿಕಕ್ ಅಥವಾ 6 ಕಿಕ್ಂತ ದೊಡಡ್ 

ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ= 0. (Q ದಾಳದ ಸಂಖೆಯ್ 

≤  6  ಮತುತ್  ≥1). 

8 ಪಾರ್ಥಮಿಕ 

ಘಟನೆ  

ಕೇವಲ ಒಂದು ಫĹತ ಇರುವ ಘಟನೆ ļರ ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವುದು =A= {H}  

ಸಂಖೆಯ್ 4 ಬೀಳುವುದು B={4} 
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9 ಪೂರಕ ಘಟನೆ  
 

ಪಾರ್ಥಮಿಕ ಘಟನೆಯಲಲ್ದುದ್ .   A ಒಂದು 

ಘಟನೆಯಾದರೆ. ಅದು ಅಲಲ್ದುದ್  ಆಗಿರುವ 

ಘಟನೆಯು ಪೂರಕ ಘಟನೆ. 

ಅಂತಹ ಘಟನೆಯನುನ್ A  ನಿಂದ ಸೂಚಿಸುತೆತ್ೕವೆ. 

ಗಮನಿľ:A U  A   = S 

ಮತುತ್ A I  A   =  {Φ  } 

1) ļರ ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವುದು A = {H},  

ಇದರ ಪೂರಕ ಘಟನೆಯೆಂದರೆ ļರ  ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ  ಬೀಳದೇ 

ಇರುವುದು ಅಂದರೆ, ಬಾಲ ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವುದು.  

∴ A= {T};  ಗಮನಿľ: A U  A= {H,T} 

2) ಸಂಖೆಯ್ 4 ಬೀಳುವುದು B={4}, ಇದರ ಪೂರಕ ಘಟನೆಯೆಂದರೆ 

ಸಂಖೆಯ್ 4 ಬೀಳದೇ ಇರುವುದು ಅಂದರೆ, ಸಂಖೆಯ್ 1,2,3,5 ಮತುತ್ 6 

ಬೀಳುವುದು. ∴ B  = {1,2,3,5,6} 

ಗಮನಿľ: B U  B = {1,2,3,4,5,6} 
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n(S)= ಒಟುಟ್ ಯತನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ; n(A)= ಘಟನೆಯು ಸಂಭĻľದ ಯತನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್; n( A) =ಘಟನೆಯು ಪೂರಕ ಘಟನೆಯು 
 

ಪರ್Ŵೕಗ 

 
 ಫĹತ ಗಣ  ಯತನ್ಗಳು 

 n(S) 
ಫĹತ ಘಟನೆಯ

Ļವರ  

ಫĹತ ಘಟನೆ 

A  ಮತುತ್ 
n(A) 

ಸಂಭವನೀಯತೆ  
 
P(A) = 
n(A)/n(S) 

ಪೂರಕ ಘಟನೆ  
(B≠A= A) 

ಪೂರಕ ಘಟನೆಯ 

ಸಂಭವನೀಯತೆ 
P( A) 
= n( A)/n(S) 

1 ನಾಣಯ್ 

ಚಿಮಿಮ್ದಾಗ 

S={ H,T } 2 ಬಾಲ 

ಬೀಳುವಂತಾದುದ್ 

A=(T) 
 
n(A)=1 

1/2   ļರ 

ಬೀಳುವಂತಾದುದ್ 
= (H) 
n( A)=1 

1/2   

2 
ನಾಣಯ್ಗಳ

ನುನ್ 

ಚಿಮಿಮ್ದಾಗ 

S= 
{ 
HH,HT,TH,T
T  
} 

2*2=4 ಬಾಲ 

ಬೀಳದಿರುವುದು 

A =           
{(HH)} 
 
n(A)=1 

1/4 ಬಾಲ 

ಬೀಳುವಂತಾದುದ್ 
n( A)=3 

3/4 

3 
ನಾಣಯ್ಗಳ

ನುನ್ 

ಚಿಮಿಮ್ದಾಗ 

S={ 
HHH,HHT, 
HTH,THH, 
HTT, THT, 
TTH,TTT  
     } 

2*2*2 
=8 

ಎಲಲ್ವೂ 

ļರ/ಬಾಲ 

ಗಳಾಗಿ  

ಬೀಳುವಂತಾದುದ್ 

A={ 
    (HHH), 
     (TTT) 
    } 
 
n(A)= 2 

2/8 ļರ/ಬಾಲಗಳು 

ಬೆರೆಕೆಯಾಗಿ 

ಬೀಳುವಂತಾದುದ್ 
n( A)=6 

6/8 
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ಪರ್Ŵೕಗ 

 
 ಫĹತ ಗಣ  ಯತನ್ಗಳು 

 n(S) 
ಫĹತ 

ಘಟನೆಯ 

Ļವರ  

ಫĹತ ಘಟನೆ A  

ಮತುತ್ n(A) 

ಸಂಭವನೀಯತೆ  
 
P(A) = 
n(A)/n(S) 

ಪೂರಕ ಘಟನೆ  
(B≠A= A) 

ಪೂರಕ ಘಟನೆಯ 

ಸಂಭವನೀಯತೆ 
P( A) = 
n( A)/n(S) 

1 ದಾಳ 

ಎಸೆದಾಗ 

S={1,2,3,4,5,6 
} 

6 ಸಮ 

ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 

ಬೀಳುವಂ

ತಾದುದ್ 

A={2,4,6} 
 
n(A)= 3 

3/6 ಬೆಸ  

ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 

ಬೀಳುವಂತಾದುದ್ 
n( A)=3 

3/6 

2 
ದಾಳಗಳನುನ್ 

ಎಸೆದಾಗ 

S={ 
(1,1),(1,2),(1,3), 
(1,4),(1,5),(1,6)   
(2,1),(2,2),(2,3), 
(2,4),(2,5),(2,6)   
(3,1),(3,2),(3,3), 
(3,4),(3,5),(3,6)   
(4,1),(4,2),(4,3), 
(4,4),(4,5),(4,6)   
(5,1),(5,2),(5,3), 
(5,4),(5,5),(5,6)   
(6,1),(6,2),(6,3), 
(6,4),(6,5),(6,6) 
     } 

6*6 
=36 

ಅದೇ 

ಸಂಖೆಯ್ಯು 

ಬೀಳುವಂ

ತಾದುದ್ 

A= { 
       (1,1), 
       (2,2), 
       (3,3), 
       (4,4), 
       (5,5), 
       (6,6) 
     } 
 
n(A)= 6 

6/36 ಬೇರೆ ಬೇರೆ 

ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 

ಬೀಳುವಂತಾದುದ್ 

n( A)= 30 

30/36 
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P(A) = ‘A’ ಘಟನೆಯ ಸಂಭವನೀಯತೆ   

PA = ಘಟನೆ ‘A’ ಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗಿರುವ ಫĹತಗಳ ಸಂಖೆಯ್ / ಪರ್Ŵೕಗದ ಎಲಲ್ ಸಾಧಯ್ ಫĹತಗಳ ಸಂಖೆಯ್  =
)(
)(

Sn
En        

ಗಮನಿľ :P(A)+ P( A) =1  ( Q n(A) ÷n(S) + n( A)÷n(S) ={ n(A) + n( A)}÷n(S) = n(S) ÷ n(S) ) 
∴ P(A) =1- P( A), P( A ) =1- P(A) 

ಸಂಭವನೀಯತೆ: ಘಟನೆಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗಿರುವ ಫĹತಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗೂ  ಪರ್Ŵೕಗದ ಎಲಲ್ ಸಾಧಯ್ ಫĹತಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗೂ ಇರುವ ಅನುಪಾತ 

ಸಂಭವನೀಯತೆ 0 or 1 ಆಗಿರಲು ಸಾಧಯ್ವೇ? 

1. ದಾಳ ಬೀľದಾಗ  0 ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಅಥವಾ 6 ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 

ಇĹಲ್  A = { ಶೂನಯ್ ಗಣ }  ಮತುತ್  n(S) = 6  ಆದುದರಿಂದ  P(A)= 
)(
)(

Sn
An = 0 (Q ದಾಳದ ಸಂಖೆಯ್ ≤  6  ಮತುತ್  ≥1).ಇದು 

ಅಸಂಭವ ಘಟನೆ  ಏಕೆಂದರೆ ಇಂತಹ ಘಟನೆ ಸಂಭĻಸಲು ಸಾಧಯ್ವೇ ಇಲಲ್. 

2. ದಾಳ ಬೀľದಾಗ  0 ಮತುತ್  7 ರ ನಡುĻನ  ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 

ಇĹಲ್  A = S   ಆದುದರಿಂದ  n(A) = n(S) = 6, ಮತುತ್  P(A)= 
)(
)(

Sn
An = 1 (Q ದಾಳದ ಸಂಖೆಯ್ ≤  6  ಮತುತ್  ≥1).ಇದು ಖಚಿತ 

ಘಟನೆ ಏಕೆಂದರೆ ಇಂತಹ ಘಟನೆ ಸಂಭĻľಯೇ ತೀರುತತ್ದೆ.  

Ŀೕಗಾಗಿ  0  ≤  P(A) ≤  1 ಈ Ļಷಯವನೆನ್ೕ ಈ ಪಾಠದ ಆರಂಭದĹಲ್ ಚಿತರ್ದ ಮೂಲಕ ತಿĺľದುದ್: 
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ಸಮಸೆಯ್ 1 : ಒಂದು ಆಟವು ಎರಡು ದಾಳಗಳನುನ್ ಉರುĺಸುವುದಾಗಿದೆ. ಆ ಆಟದĹಲ್ ūತತ್ವು 2,3,4,5,10,11  ಅಥವಾ 12 ಆದರೆ  A ಯು 

ಗೆಲುಲ್ತಾತ್ನೆ. ūತತ್ವು ಬೇರೇಯೇ  ಆದರೆ  B ಯು ಗೆಲುಲ್ತಾತ್ನೆ. ನೀವು ಗೆಲಲ್ಬಯಸುĻರಾದರೆ ನೀವು ಯಾರಾಗ ಬಯಸುĻರಿ? 
  
ಪರಿಹಾರ: 

 A = { ದಾಳಗಳ ūತತ್  2,3,4,5,10,11 ಅಥವಾ 12 ಆಗಿರುವಂತಹ ಸಂŴೕಜನೆ  } 
={(1,1),(1,2),(2,1),(1,3),(3,1),(2,2),(1,4),(4,1),(2,3),(3,2),(4,6),(6,4),(5,5),(5,6),(6,5),(6,6) }  
 
ಆಗ   

B= A   ={ ದಾಳಗಳ ūತತ್  2,3,4,5,10,11 ಅಥವಾ 12 ಆಗದೇ ಇರುವಂತಹ  ಸಂŴೕಜನೆ  } 

          ={ ದಾಳಗಳ ūತತ್  6,7,8 ಅಥವಾ 9 ಆಗಿರುವಂತಹ ಸಂŴೕಜನೆ } 
={(1,5),(5,1),(2,4),(4,2),(3,3),(1,6)(6,1),(2,5),(5,2),(3,4),(4,3),(2,6),(6,2),(3,5),(5,3),(4,4),(3
,6),(6,3),(4,5),(5,4)} 
 
ಗಮನಿľ 

n(A)= 16 ಮತುತ್ n( A) = 20.  

ಎಲಾಲ್ ಸಾಧಯ್ ಫĹತಗಳ ಸಂಖೆಯ್ = 36( ಗಮನಿľ 6*6=36: ಎಣಿಕೆಯ ಮೂಲ ತತವ್ ಎಲಾಲ್ ಸಾಧಯ್ ಫĹತಗಳ ಸಂಖೆಯ್) 

P(A) = 
36
16  = 0.4444 and P( A)=

36
20 = 0.55555 

ಸಹಜವಾಗಿಯೇ B ಅಗಿರಲು ಇಷಟ್. 
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ದಾಳವು ಘನವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದಕೆಕ್ 6 ಮುಖಗĺವೆ. ಮುಖಗಳನುನ್  1 ರಿಂದ 6 ಅಂಕೆಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ 1 ರಿಂದ 6  ಚುಕೆಕ್ಗಳ ಮೂಲಕ 

ಸೂಚಿಸುತ ತೆ್ೕವೆ. ದಾಳವನುನ್ ಎಸೆದಾಗ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕವಾಗಿ  ಸಂಖೆಯ್ 1 ಬೀಳುವ ಸಾಧಯ್ತೆ ಎಷುಟ್? ಅದು 6 ರĹಲ್ 1 ಆಗಿರುತತ್ದೆ. ಆದುದರಿಂದ  ಅದರ 

ಸಂಭವನೀಯತೆ 
6
1 .  

ಸಂಖೆಯ್ 1 ರಿಂದ  6 ರ ವರೆಗೆ ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ= 

= ಸಂಖೆಯ್ 1 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 2 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 3 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 4 ಬೀಳುವ 

ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 5 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 6 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ  

=P(1)+P(2)+P(3)+P(4)+P(5)+P(6)= 
6
1 +

6
1 +

6
1 +

6
1 +

6
1 +

6
1 = 1 

 
S = {A1, A2, A3 …. An} ಆಗಿರĹ. ಸಹಜವಾಗಿಯೇ   

n(S)= n, P({A1})= 
n
1  , P({A2})=

n
1 , P({A3})=

n
1  … P({An})= 

n
1  

ಅಂತೆಯೇ, P({A1})+ P({A2})+ P({A3})+ . . . P({An})= 
n
1 +

n
1 +

n
1  + . . . 

n
1 = 

n
n = 1 

ಅಂದರೆ ಒಂದು ಪರ್Ŵೕಗದ ಎಲಾಲ್ ಪಾರ್ಥಮಿಕ ಘಟನೆಗಳ ಸಂಭವನೀಯತೆಯ ūತತ್ 1 ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 
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ಸಮಸೆಯ್ 2 : ಒಂದು ದಾಳವನುನ್ ಎಸೆಯಲಾಗಿದೆ. ಒಂದು ಬೆಸಸಂಖೆಯ್ ಅಥವಾ ಒಂದು ವಗರ್ಸಂಖೆಯ್ಯ ಸಂಭವನೀಯತೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಪರಿಹಾರ: 
S= {1,2,3,4,5,6} ; n(S)=6 
A= { ಬೆಸಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಅಥವಾ ವಗರ್ಸಂಖೆಯ್ಗಳು } = {1,3, 4,5}; n(A)=4 

∴ P(A) = 
6
4 =

3
2  

 
ಸಮಸೆಯ್ 3 : ಒಂದು ಯಾದೃಚಿಛ್ಕ ಪರ್Ŵೕಗದ ಫĹತಾಂಶವು ಗೆಲುವು ಅಥವಾ ಸೋಲು ಆಗಿದೆ. ಗೆಲುĻನ ಸಂಭವನೀಯತೆ  ಸೋĹನ 

ಸಂಭವನೀಯತೆಯ ಮೂರರĽಟ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಗೆಲುĻನ ಸಂಭವನೀಯತೆ   ಎಷುಟ್? 

ಪರಿಹಾರ: 

 P(A) = ಗೆಲುĻನ ಸಂಭವನೀಯತೆ,   P( A ) = ಸೋಲುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ 

P(A) = 3P( A), ನಮಗೆ ತಿĺದಂತೆ  P(A)+P( A) = 1;  

∴  P(A)+ 
3
1 P(A) =1 i.e., 4P(A)= 3   ∴ P(A)= 

4
3  
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ಸಮಸೆಯ್ 4 : ಮೇĹನ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ಒಂದು ದಾಳವನುನ್ ಅಯತಾಕಾರದ ಪರ್ದೇಶದĹಲ್ ಬೀĺಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ದಾಳವು   

1 ಮೀ. ವಾಯ್ಸದ ವೃತತ್ದೊಳಗೆ ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 

 

ಪರಿಹಾರ: 

ಆಯತದ Ļľತ್ೕಣರ್ =6  ಚ. ಮೀ 

ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್= π *
2
1 * 

2
1  ಚ. ಮೀ.(Q ವಾಯ್ಸ 1 ಮೀ ಆದರೆ ತಿರ್ಜಯ್ 

2
1 ಮೀ. )  

ವೃತತ್ದೊಳಗೆ ದಾಳ ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ  = ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್÷ ಆಯತದ Ļľತ್ೕಣರ್ =π *
2
1 * 

2
1 ÷ 6= 24

π
 




